

- Налице е практически уникална възможност за провеждане на *специализирано постпреброително извадково наблюдение* чрез значителна по обем извадка, осигуряваща минимални нива на стохастичните грешки на оценките при използване на най-актуалните идентификационни данни за единиците.

- Не на последно място, едно извадково наблюдение от подобен мащаб (възлизащ на няколко десетки хиляди респонденти) осигурява минимизиране на разходите в сравнение с алтернативните способи за реализация на подобни проучвания.

Налице са същевременно и редица **недостатъци на преброяването**, от които произтичат и ограниченията за неговото използване за целите на анализа на външната миграция.

- Десетгодишната дължина на периодите между две преброявания е *сравнително голяма*, като за такъв период могат да настъпят съществени промени в миграционните процеси.

- Налице е значително *ограничение на обхвата* на използваните признаци в преброителната карта за лицата, свързани с външната миграция.

- На практика анкетирането се провежда от *непрофесионални анкетьори преброители*, които не са достатъчно квалифицирани да осъществяват дълбочинни интервюта. Трябва да се има предвид, че е налице определена дистанция и *липса на директна връзка* между изследователския екип и анкетърската мрежа, чието обучение по необходимост е опосредствано от междинен инструкторски апарат.

ПОДХОД ЗА УСТАНОВЯ- ВАНЕ НА ВЪНШНОМИГРА- ЦИОННИ ФАКТИ ПРЕЗ 2001 Г.

Интегрирането на проблематиката на външната миграция в преброяването през 2001 г. определено може да се посочи като сериозна стъпка напред в

развитието на инструментариума за нейното изследване в България. В общата карта за преброяване на лицата е възприет т.нар. *демографски подход* за оценка на емиграцията. Той е свързан с разработките на международни експертни групи за оценяване на емиграцията, които са основани на демографски принципи за получаване на данни за лица, живеещи зад граница, но *свързани с лица, живеещи в мястото на преброяването* (Калчев, 2001). Съгласно този подход информация е изисквана от всяка майка за нейни деца, които към критичния момент на наблюдението пребивават в чужбина за период, по-дълъг от една година (въпрос 11б от преброителната карта), каквато е стандартната международна дефиниция за категоризацията на едно лице като емигрант. Обработката на 2.5-процентната извадка на преброе-